

# 数字经济凝聚巩固脱贫磅礴伟力

春节假期刚过,湖北秭归县向群、韩平夫妇动作麻利地给刚摘下来的脐橙套上防撞套,按照不同规格,打包装箱等待发货。

和向群、韩平夫妇俩的脐橙一起打包发货的,还有美团优选从秭归各乡镇采购的脐橙,这些脐橙已经销往山东、江苏、浙江等20余个城市,仅1月中旬至2月1日,销售量已超68万斤。

受新冠肺炎疫情影响,往年采收脐橙的外地客商今年大多没来,本地销售价格从往年2.5元一斤掉到了1.5元。“之前挂在树上的脐橙一直卖不动,要过年了腊肉都不敢买!”向群、韩平一家2016年9月被屈原镇链子岩村列为建档立卡贫困户,通过发展产业于2018年脱贫,

但家里两个孩子要上学,经济状况依然吃紧。

为了尽快销售脐橙,夫妇俩想尽了办法:沿街叫卖、发朋友圈向亲友推销、联系微商网带货,但脐橙并未销售多少。

此前,跟向群、韩平夫妇一样为橙子销路犯愁的农户不在少数。为拓展农户销售渠道,巩固脱贫成果,今年1月美团优选与秭归县人民政府签订合作协议,双方将围绕巩固脱贫、电商人才培养及下沉市场发展等开展合作,助力农民稳定增收。

向群、韩平夫妇家的脐橙通过美团优选品质鉴定,5000斤此前滞销的脐橙一次性全部被收购,“我们的脐橙终于有着落了,这个年过得很安心。”

近年来,平台经济在解决贫

困地区农产品滞销问题上发挥了重要作用。国家级电商平台“扶贫832”累计销售扶贫产品超过82.5亿元。

多家互联网平台的大数据折射出巩固脱贫新动能。京东自2015年启动农村电商战略至2020年年底,农产品交易额超5000亿元;苏宁扶贫专项投入累计超8.5亿元;拼多多以“拼模式”深入农业主产区及“三区三州”深度贫困地区。

电商链接起产业上中下游,形成共振,产生巨大溢出效应,推动技术、资本、产品、服务等资源在贫困地区落地,弥补城乡间“数字鸿沟”,调整优化资源配置。

在“互联网+”的大背景下,“三农”内容也逐渐成为各电商、直播、短视频平台的重要话题,

“短视频+直播”成为群众巩固脱贫成果的“软件”。《2020快手三农生态报告》显示,2020年快手上超过1万的“三农”创作者日活跃率为90%,2020年“三农”创作者电商成交单数超过5000万。

“扶贫书记带你走进云上人家”“赶海少女带你体验诗与远方”……通过“短视频+直播”,更多乡村生活被看见,同时也传递了农业知识,吸引越来越多的年轻人返乡创业。

这背后是党的十八大以来,在贫困版图上飞架起的一个个令世界瞩目的超级工程,一场场跨越山海的资源大调配:

贫困村光纤通达率达到98%;电子商务进农村综合示范实现对832个贫困县全覆盖;全

国快递乡镇网点覆盖率达到98%,农村快递物流体系加快建设。交通、电力、通信等基础设施瓶颈打破。

当前中央明确“三农”工作重心由脱贫攻坚转向全面推进乡村振兴。专家表示,脱贫攻坚期间补强农村基础设施短板的力度不断加大,农村正逐步建立起全产业链的生产、加工、流通体系,探索了一系列平台经济助力脱贫攻坚的模式,这些经验将在推进乡村振兴阶段继续发挥积极作用。

依托云计算、人工智能、区块链等数字技术的平台经济正为巩固脱贫成果、衔接推进乡村振兴注入新动能,汇聚起社会各界参与巩固脱贫的强大合力。

(新华社 侯雪静)

## 市场监管总局:严守外卖餐饮安全底线

新华社北京2月22日电(记者 赵文君)针对去年两会期间全国政协委员有关加强外卖餐饮食品安全监管工作的提案,市场监管总局严格落实食品安全“四个最严”要求,采取多项举措严守安全底线,积极推动网络餐饮健康发展,维护人民群众“舌尖上的安全”。

市场监管总局将落实网络餐饮服务主体责任作为工作重点,多次约谈美团、饿了么等平台,要求平台“落实五个责任,做到五个确保”:落实审查责任,确保入网商家具有实体经营门店;落实监督责任,确保线上线下餐饮服务同标同质;落实配送责任,确保配送环节餐食不受污染;落实维权责任,确保消费者合法权益得到保护;落实管理责任,确保有专门机构和专职管理人员。

在健全网络餐饮服务食品安全监管制度方面,明确网络餐饮服务第三方平台应当对入网餐饮服务提供者的食品经营许可证进行审查,登记入网餐饮服务提供者的名称、地址、法定代表人或者负责人及联系方式等信息,保证入网餐饮服务提供者食品经营许可证载明的经营场所等许可信息真实。

为保障网络餐饮线上线下同标同质,市场监管部门探索建立线上线下协同监管工作机制。运用信息化手段,对网络餐饮服务第三方平台证照公示情况等开展线上监测,提高问题发现率和监管靶向性。完善入网餐饮服务提供者台账,对各平台销量排名靠前的“网红”店铺加强检查力度,开展线下无证餐饮综合治理,消除网上无证经营源头。将网络餐饮食品纳入年度食品安全监督抽检计划,邀请社会公众参与网络餐饮食品“你点我检”抽检活动。

针对网络餐饮虚拟性和跨区域等特点,市场监管部门探索建立线上线下协同监管工作机制。通过对网络餐饮服务第三方平台证照公示情况等开展线上监测,开展线下无证餐饮综合治理,加大抽检力度,全方位加强监管。

在强化日常监督检查的基础上,市场监管部门进一步扩展违法行为线索来源渠道,提高消费者、从业者参与社会监督的积极性。鼓励消费者举报线上公示信息不实、线下实体店经营不规范等问题,鼓励外卖骑手举报配送过程中发现的无证、实际取餐地址与公示地址不一致的餐饮店铺。对社会公众举报网络餐饮服务违法行为或者违法线索,经查证属实并立案查处的,按照《食品药品违法行为举报奖励办法》相关规定予以奖励。

## 黑龙江探索“田长制”助力黑土地保护

新华社哈尔滨2月22日电(记者 杨思琪 孙晓宇)作为农业大省,黑龙江省提出探索实行“田长制”,多措并举加大黑土地保护力度。这是记者2月22日从黑龙江省第十三届人大五次会议上了解到的。

近年来,黑龙江省注重耕地保护,加快推进现代农业建设。据统计,2020年,黑龙江省建成高标准农田886.7万亩,累计达到8116.5万亩,绿色和有机食品认证面积分别达7661.5万亩、852.2万亩。

黑龙江省有关负责人介绍,这个省将实施国家黑土地保护工程,实施肥药减量增效,推进黑土地保护利用试点、轮作休耕制度试点,采取工程、农艺、生物等措施,通过扩大秸秆还田、深松整地、增施有机肥、轮作轮耕等方式,提升耕地质量。

在农业生产方面,黑龙江将落实粮食安全省长责任制,持续推进优质粮食工程,提升粮食产量和供给品质。深入推进农村乱占耕地建房专项整治行动,坚决遏制耕地“非农化”,防止“非粮化”。

## 一轮凸月25日将与蜂巢星团浪漫邂逅

新华社天津2月22日电(记者 周润健)天文专家介绍,2月25日,著名的蜂巢星团将与一轮凸月浪漫邂逅,上演“蜂巢星团合月”的美丽天象。届时,如果天气晴好,我国感兴趣的公众可在24日晚至25日凌晨这段时间,凭借肉眼或是双筒望远镜进行观测。

蜂巢星团,又名M44,位于巨蝎座方向,由数百颗恒星组成,看上去像一窝蜜蜂。在中国古代,由于它位于鬼宿方位,被称为鬼星团。

天津市天文学会副秘书长许文介绍,如果天气晴好,24日日落,我国感兴趣的公众面向东北方天空,可以看到一轮正月十三的凸月。由于今年的元宵月是“十五的月亮十六圆”,因此正月十三的月亮肉眼看上去,也很接近圆满状态。

如果仔细观察,在月亮正下方不远处,隐隐约约可见一团密集的星星,这就是蜂巢星团。如果大气透明度足够好,随着夜色逐渐加深,这团密集的星星会越来越显现出来,并散发出青白色的光芒,烟气蒙蒙,很具观赏价值。

“有条件且感兴趣的公众可在24日19时左右,在远离城市灯光干扰的郊区,面向东北方天空找到月亮,在其正下方大约8度的位置便可看到蜂巢星团的踪影。由于25日4时左右,月亮才会从西方落下,因此这幕星团与明月相伴的景象几乎整夜可见。”许文提醒说。

(上接A1版)

### 指导实践的鲜明指针

一分部署,九分落实。习近平总书记的重要讲话既阐明了在全党开展党史学习教育的重要意义,也提出了具体要求。

21日一大早,江苏苏州浒墅关经开区党工委委员、管委会副主任曹萍就来到单位。今天她的第一项工作,就是和同事们一起学习习近平总书记在党史学习教育教育动员大会上的重要讲话精神,并部署下一步的具体工作。

浒墅关素有“江南要冲地、吴中活码头”之称。曹萍表示,

接下来将进一步挖掘红色历史资源,讲好“夜袭浒墅关纪念碑”红色故事,打造“吴县地下党支部指挥部旧址”实景课堂,用党的奋斗历程鼓舞斗志、用党的优良传统凝聚力量、用党的实践经验启迪思想,在学思践悟中凝聚起高质量发展的磅礴力量。

开展党史学习教育,党史研究部门堪称“排头兵”。云南省委党史研究室主任苏红军表示,在云岭大地上,党领导人民群众进行了长期艰苦卓绝的奋斗,留下了许多可歌可泣的感人故事。要充分发挥“党史宣讲团”的作用,讲好党史故事,教育引导广大党

员牢固树立正确党史观。

学而有思,学以致用。习近平总书记在讲话中提出的“切实为群众办实事解难题”的要求,让湖南省岳阳市汨罗市扶贫办副主任仇小明深感责任在肩。

“只有全面学习党的历史,才能更加珍惜来之不易的幸福生活,对于我们扶贫干部来说,这是一堂‘必修课’。”仇小明说,接下来,他和同事们将把党史学习教育和解决实际问题结合起来,探索巩固拓展脱贫攻坚成果与推进乡村振兴有效衔接的好点子、好方法。

“注重方式方法创新”,这是

习近平总书记对党史学习教育提出的具体要求。

“我们开设了‘中山党史’微信公众号,按时间顺序整理出一个个短小精悍的红色故事定期发布,以此来介绍中山的革命历史,深受读者欢迎和喜爱。”广东省中山市党史研究室主任黄春华说。

黄春华介绍,接下来,当地还将以“中山党史网上云平台”等新媒体阵地进行党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的宣传教育,让红色故事焕发出新的生机与活力。

新华社记者 孙少龙 高蕾 范思翔 (新华社北京2月21日电)

## “云端高速”串联藏羌民族风情

大美川西、净土阿坝,高原物产丰富、藏羌人文荟萃,却因山高沟深、河谷纵横,历来交通艰困、道路难行。今年春节前夕,“川藏新干线”汶马高速全线顺利并入国家高速路网,像一根五彩丝线串联起散落沿线的珍珠,呈现出一幅文旅共融的藏羌风情画。

汶马高速位于四川盆地山区向青藏高原过渡地段,与G317平行布线,全长172公里,海拔高程从1320米上升到3225米,地形十分复杂,桥隧比高达86.5%,被称为“云端高速”。自2018年底分段建成通车以来,它不仅结束了四川省阿坝藏族羌族自治州马尔康不通高速的历史,也使成都到马尔康的车

程缩短至35个小时。

开车从汶马高速桃坪互通出来,只需要几分钟就能到达被誉为“羌族建筑艺术活化石”的桃坪羌寨。“自驾来的客人游玩兴致很浓!”桃坪羌寨尔玛人家餐厅老板陈硕说,这是高速全线畅跑之后的第一个春节假期,虽然因为疫情,客人数量不如以往,但相比以前只有国道来说,大家明显感觉出行更加便捷舒适了。

除了桃坪羌寨,汶马高速沿线还有汶川特别旅游区、甘堡藏寨、毕棚沟、古尔沟温泉、鹧鸪山滑雪场、卓克基土司官寨等数十个高密度、高质量的文化旅游目的地,每个高速出口都有景区直连,真正打通了独具特色的藏羌

民族风情走廊。

“汶马高速彻底改变了阿坝州文化旅游产业东强西弱的局面。”阿坝州文化体育和旅游局副局长董良说,这条路可以让更多游客在游览九寨沟之后,继续深入川西高原探秘藏羌秘境,从而盘活阿坝州“大九寨、大熊猫、大草原、大长征、大雪山、大冰川、大彩林、大地震遗址、大禹故里”九大文旅资源,加快形成全域旅游新格局。

笔者在汶马高速看到,道路全线收费站和服务区的建筑设计中都融入了藏羌民族特色元素,隧道内和沿途的构筑物上也设置了多处藏羌民族特色人工彩绘景观。“规划设计之初,我们就将‘交融融合’作为

重点建设内容。”四川交投藏高汶马公司副总经理李龙确介绍,驾乘人员可全程感受到古老民族文化与现代建筑艺术的高度融合。

在建设和运营期间,汶马高速吸收了不少当地少数民族同胞参与就业。服务区除了提供常规服务外,还积极引入当地农牧产品和手工业者进驻,帮助百姓增收致富。董良说:“我们要用好用高速公路的服务区,使农民的农牧产品转化为旅游商品,让这些商品进入到游客的后备厢,增加农牧民的收入。”

数据显示,2020年阿坝全州共接待游客3604万人次,实现旅游收入301亿元。

(新华社 胡旭)